2012年全国青少年高校科学营活动总结

一、活动基本情况

2012年全国青少年高校科学营活动在中国科协和教育部的领导和积极推动下，在各承办高校、省级科协和教育厅（局）的共同努力和配合下圆满结束，达到了预期目的，取得了良好的社会效果。

在历时一个多月的科学营活动中，全国各省（区、市）和新疆生产建设兵团的5000余名高中学生和500名带队教师走进了41所重点高校，聆听了85名院士、专家的科普报告，参观了约150个国家、省部级重点实验室和教学场所，参加了30个主题科技实践活动，与在校大学生开展科技交流41场次，参观校外历史文化科技场所近70处，开展营员联欢联谊活动40余场，共有47位院士出席各高校重点活动。

二、活动主要特点

（1） 主办单位加强顶层设计，积极推进活动开展

中国科协和教育部高度重视科学营活动。5月22日，共同召开了启动会进行动员部署，印发了活动《实施方案》和《管理办法》，成立了全国管理办公室。

在中国科协、教育部的指导推动下，各省（区、市）均成立了由科协、教育厅（局）和承办高校共同组成的省级管理办公室，多次召开会议，加强沟通协调，制定工作方案，推动承办高校具体落实任务。

8月5日，在北京大学举行了全国活动启动暨北京科学营开营式。启动仪式上，41所承办高校联合向全国高校发出了《肩负起崇高的社会责任—41所高校联合倡议书》，呼吁更多的高校饯行科普责任、弘扬科学精神、放飞科学梦想、传播科技新知、创新科普形式。

（2） 承办高校发挥资源优势，活动凸显各自特色

为了切实办好高校科学营，各承办高校结合各自的资源优势和学科特色，在活动内容和形式上都做了精心的设计和大胆的尝试。整个高校科学营活动内容和形式丰富多彩、各具特色。

名师讲座与对话交流，切身感受大师魅力。从清华大学90岁高龄的诺贝尔奖金获得者杨振宁先生到东北大学82岁的闻邦椿院士、中国农业大学80岁的汪懋华院士，到复旦大学70多岁的苏汝铿教授，各承办高校都安排了本校最具代表性的院士、专家、教学名师、长江学者等为学生做报告和进行对话交流。报告内容以自然科学为主，兼顾历史、人文、艺术等社会学科；既有基础、前沿科学知识的传播，更有人生感悟、科研之路、成才之道和创新方法的阐释。据不完全统计，30多位院士为学生做了专题科普报告并参与对话交流，使营员近距离地感受科学大师魅力。

走进重点实验室和创新基地，体验科学研究过程。各承办高校组织学生参观了代表本校学科特色的国家、省部级重点实验室和国家科技创新基地，使营员近距离接触和了解我国前沿科学研究进展情况。一些高校结合学科特点组织了土木结构比赛、联动装置设计大赛、航空模型制作、野外生物样本采集、创新成果展、“科学实验我来做”等科学体验活动。另一些高校则分学科分别进行了物理、生物、计算机、机器人、环境科学及电子技术等方面的探究性学习。还有一些高校关注学生的自主探究和创新实践，让学生自己报告研究课题，专家进行点评，开展科技实践活动。
适应学生特点和需求，开展丰富多彩活动。一些高校组织本校优秀大学生和科技社团与营员进行多种形式交流，使营员们感受到同龄人之间榜样的作用和力量。一些承办高校比较集中的省、市，整合科技教育资源，集中组织校外或联营活动。一些高校组织营员集体参观科技博物馆、重点科研基地和著名历史文化景区。同时，还与观看升旗仪式等革命传统教育和爱国主义教育结合起来，使营员感受历史和科学与文化魅力。

（三）营员选拔管理认真细致，活动安全顺利有序

各省级科协和教育厅（局）通力合作，按照营员选拔要求，制定具体的营员选拔办法，通过学校推荐、自愿申报等各种方式开展营员选拔和组织工作。参加活动的5000名营员中，大都是品学兼优、热爱科学的高中学生，中西部学生约占60%。此外，还有来自少数民族、边远地区、革命老区、基层农村和留守家庭的优秀学生。

各省选派了有经验、负责任的老师作为带队教师。活动前，分别组织开展营前培训，明确有关要求。活动结束后，各省及时组织本省营员进行活动总结。

    各承办高校为加强营员管理，均组织编写了《营员手册》，明确活动具体安排和相关要求。由学校校级分管领导牵头负责，专门成立了分项工作小组，在食宿、安保、交通、参观、科技活动等方面做了精心的安排。还组织本校教师和优秀学生担任志愿者，参与营员管理，参加各项活动，切实保障营员安全及满足营员学习生活需要。

    （四）活动宣传力度大，社会影响良好广泛

在全国管理办公室的组织协调下，活动期间，人民日报、科技日报、光明日报等开设了专版介绍科学营活动情况。新华社、人民网、新华网、中央电视台、中央人民广播电台、中国教育报、中国青年报、中国科学报等中央媒体均对科学营活动做了报道。据不完全统计，新浪、搜狐、腾讯等网络媒体转载报道各地活动达150余篇，极大地扩大了活动社会影响。一些承办高校编制本营的活动简讯，并将相关的材料上传学校官方网站，为社会各界了解各分营开展活动情况提供了窗口和平台。

三、活动主要成效

（一）参加活动学生的科学兴趣、创新意识普遍提高

参与学生普遍感到，通过参加活动，聆听了大师教诲，感受了科学魅力，培养了科学兴趣，增进了创新能力，受益匪浅，留下难忘印象。根据中国科协开展的抽样调查，90.5%的学生认为此次活动“出色”和“相当好”。

社会各界普遍反映与以往暑期各级科协举办的夏令营和各高校自办的夏令营相比，此次科学营活动具有公益属性十分鲜明、彰显高校社会责任、科技教育特色突出和提高学生科学素质等显著特点。

（二）承办高校进一步增强了为提高全民科学素质服务的社会责任感 

各高校通过承办科学营活动以及签署并履行《肩负起崇高的社会责任——41所高校联合倡议书》，积极参与面向公众尤其是青少年的科普活动的主动性和自觉性进一步增强。高校领导和参与专家普遍认为，承办科学营活动等科普活动不仅是高校履行社会责任的具体体现之一，而且也是高校创办一流大学的内在需要，树立了大学在社会和公众中的良好的社会形象，增强了大学对优秀青年学生的吸引力。

（三）省级科协、教育厅局和承办高校的联系得到了加强

在科学营活动的前期筹备和实施过程中，省级科协、教育厅（局）和承办高校三方相互沟通协调，通力合作配合，相互联系普遍得到加强，为今后科协、教育主管部门、承办高校建立起全方位、多角度的科普合作机制搭建了平台，奠定了良好的基础。

四、活动存在的不足

科学营活动在实施过程中仍然存在着需要改进和解决的问题。一是省级管理机构在营员选拔过程中应严格按照条件遴选，使参与学生进一步符合活动要求；二是承办高校活动方案设计应更加符合参与学生的认知特点，进一步满足他们的兴趣爱好和需求；三是省级管理办公室和承办高校应加强专项经费管理，使之进一步符合经费管理的要求。
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